



# 2024年广州中考体育艺术特长生招生新政出炉 新增优秀体育后备人才类别招生

羊城晚报记者 蒋集

2月1日,广州市教育局印发《2024年普通高中学校体育艺术特长生自主招生工作方案》(以下简称《工作方案》):在原有体育、艺术特长生招生类别的基础上,新增优秀体育后备人才类别招生;特长生的录取成绩结构也有所调整,规定了文化课成绩占比;可报考2所学校参加专业测试,但仍然只能选择一所学校的一个项目作为志愿填报;招生学校布局也将调整。

## 新增优秀体育后备人才类别招生

《工作方案》显示,在原有体育、艺术特长生招生类别的基础上,新增优秀体育后备人才类别,报考条件在体育特长生基础上,要求达到较高体育竞技水平,录取最低控制分数线为不低于全市普通高中录取最低控制分数线的80%。

## 报考学校数等四方面有调整

报考学校数增加。每名考生由原来报考1所对口项目学校,调整为

可以报考2所对口项目学校参加专业测试。

通过专业测试人数增加。学校通过项目专业测试的学生数由原来的等于或少于项目招生计划数,调整为按不超过项目招生计划数的1.5倍确定。

调整录取成绩构成。录取成绩由原来学生通过学校专业测试后,学业水平考试成绩达到学校设定的中考录取分数线即可录取,调整为“学业水平考试成绩+专业测试成绩”的结构化成绩方式,按合成成绩从高到低顺序录取。其中体育类初中学业水平考试成绩占40%、专业测试成绩占60%;艺术类初中学业水平考试成绩占50%、专业测试成绩占50%。

招生学校布局优化。针对之前特长生招生学校分散、计划完成率较低、后续培养能力不强等情况,遵循“总量稳定”原则,在保持全市体育艺术特长生招生项目、招生计划总量稳定的前提下,对全市普通高中特长生招生学校布局进行优化调整。

报考志愿、报名条件、报名流程、招生项目和招生计划五方面不变。

## 热点问题解答

### ●优秀体育后备人才和普通体育特长生有什么不同?

广州市教育局表示,近年来,广州市一些体育成绩拔尖的学生因初中学业水平考试成绩不理想,达不到普通高中最低录取控制分数线。为落实体教融合精神,为拔尖体育人才拓宽成长通道,《工作方案》新增了优秀体育后备人才招生类别。在报考条件上,要求达到较高体育竞技水平;在录取成绩方面,同高校高水平运动队录取最低控制分数线比例一致,广州市优秀体育后备人才录取最低控制分数线在全市普通高中录取最低控制分数线基础上适度降低。

### ●为什么要增加学生报考学校数?

市教育局表示,在之前政策中,考生在报名阶段只能报考1所学校,如不能通过这所学校的专业测试则会失去特长生升学机会,相对而言,选择性较少,不能满足多层次升学需求。本次调整为考生可以参加2所学校的专业测试后再填报志愿,将会增加考生通过专业测试的机会和录取的机会。

### ●为什么要增加通过专业测试人数?

市教育局表示,在之前政策中,学校按不超过项目招生计划数确定通过

测试人数,如果考生初中学业水平考试成绩未能达到学校设定的分数线则不能录取。此次调整为学校按不超过项目招生计划数的1.5倍确定通过项目专业测试的学生数,将有利于提高学生录取的几率,有利于学校提高招生计划完成率。

### ●为什么要优化录取成绩构成?

市教育局表示,2024年体育艺术特长生录取成绩采取“学业水平考试成绩+专业测试成绩”的方式。一是有利于和高校招生改革衔接。教育部从2024年起对高校艺术类、高水平运动队报考条件和文化成绩等提出更高要求,《工作方案》体现了协同改革,体育艺术特长生录取成绩比例同高等学校艺术类、体育类专业考试招生录取成绩比例保持一致。二是提升选拔的科学性。优化录取成绩构成,可以引导基础教育更加注重培养学生核心素养和文化底蕴,促进体育艺术特长生一体化选拔和培养。三是促进公平公正。《工作方案》强调专业测试方式及标准,测试专家应包含一定比例的校外专家,全程录像,在规定时间内组织,不得进行其他内容和任何形式的文化课考试,保证公平公正。

### ●为什么要优化特长生招生学校布局?

市教育局表示,之前广州市特长生

招生学校较分散,计划完成率不高。为促进广州市体育美育高质量发展,拟遴选普通高中体育美育“一条龙”培养学校,建设高水平学生体育美育团队,并给予特长生招生政策的支持,目前遴选工作正在推进中。遴选工作将从市域层面考虑不同项目、不同层次学校的布局,使优质学校的特色优势更集中,不同层次学校的布局更均衡,有利于特长生的集中系统培养,有利于为不同赛道的学生提供多元发展路径,有利于促进普通高中学校的特色多样化发展。

### ●本次政策调整对2024届准备报考体育艺术特长生的初中毕业生有哪些影响?

市教育局表示,对2024届毕业生来说,一是可以多途径增加选择机会和录取机会。二是可以在不同的赛道上为同学们提供更合适的定位。在招生项目、招生计划数量总体稳定的前提下,优质学校的招生项目和计划将更为集中,不同层次学校的布局更加均衡。三是和高校体育艺术特长生改革培养接轨,更有利于后续的专业成长和全面发展。

对于个别可能因为学校布局项目调整而不能报考此前“心仪学校”的同学,要抓住可以报考两所学校参加专业测试的机会,待3月份各校招生项目和计划公布后,在同类学校中另行选择合适的项目,认真备考,争取考出好的成绩。

## “新农人”使出“绣花功夫”为花城广州增添繁花之美

羊城晚报记者 梁悛韬 黄士 实习生 成卓灿

广州“花城”之名,既和市民春节购花习俗以及迎春花市有关,也和城中一年四季皆可看到鲜花盛开有关。做大做强花卉产业,有助广州持续提升“花城”美誉。

近年来,广州市从化区以落实“百千万工程”为抓手,推动全市首个国家级花卉现代农业产业园提质增效。2024年新春佳节来临前,羊城晚报记者走访从化区花卉现代农业产业园(以下简称“从化花卉现代农业产业园”),记录下“新农人”用“绣花功夫”为传统花卉行业增添活力的一幕。创新的花卉产销之道,正持续为花城广州增添繁花之美。

## “绣花功夫”已在传统花卉行业“施展”

从化区城郊街道的西和、红旗等村,是从化花卉现代农业产业园的重要组成部分。建设温室大棚,是当地乡村一大特色。走进州绿宝轩农业生态科技有限公司的现代化温室,记者看到,该公司将一部分温室用于花卉种植,工作人员正在为即将上市的花忙忙碌碌;另一部分温室,则开辟为花卉超市。临近新春佳节,不少顾客慕名前来选购花卉。

“‘绣花功夫’通常形容精细化管理手段;传统花卉行业,如今也有‘绣花功夫’。”绿宝轩公司行政经理蔡翔宇介绍,观赏类花卉通常“娇嫩柔弱”,为培育花卉,公司通过加装风机水帘、空调等设备的温室大棚营造适合花卉生长的环境条件;为提升种植效率,大棚还设有多种自动化设备。记者现场看到,蔡翔宇掏出手机操作小程序,温室气候智能控制系统、智能肥水一体化系统便能根据指令进行温室温湿度、光照等自动控制,并实现水肥的精准配比“一键送达”,工作人员无需“跑断腿”,便能轻松管理公司在当地的15万平方米现代化温室。

## 直击传统花卉行业痛点难点并持续探索

早在2005年,从化花卉现代农业产业园已开启规划建设;2007年,有意发展花卉产业的绿宝轩公司在产业园设立。2020年,感觉自身所学的环境工程专业在产业园建设中所发挥的蔡翔宇入职绿宝轩公司。在这名“90后新农人”眼中,如今的“绣花功夫”成果,离不开公司全体人员直击传统花卉行业痛点难点并持续探索。

“传统花卉行业,有着专业人才不足、科技创新不足、土地政策制约、销售季节波动、行业同类产品品质参差不齐等痛点。”蔡翔宇介绍,对此,去年开始,公司通过加强与华农、省农科院等职业院校合作,弥补专业不足;通过与行业内实力企业合作研发自动化设备,解决科技创新不足并提升花卉品质;积极开展电商市场,让鲜花通过线上渠道增加销路。

## 2024年年花销售额已近500万元

“克服困难过后,我们已经收获成果。”蔡翔宇介绍,距离2024年春节大约还有一周多的时间,公司已卖出年花30万盆,占春节年花销售计划近八成,销售额近500万元。

“除了春节年花,我们还会积极开拓新业态。”蔡翔宇介绍,年花销售旺季结束后,公司将转为生产销售观叶类小盆栽为主的产品,同时优化完善温室基础设施提升产品品质;公司还会承接绿化工程、花卉绿植租摆、花境景观打造、阳台景观定制等业务。此外,今年公司还将配合产业园持续高质量建设,建成花卉一站式采购平台做好品牌建设;积极发展种业,让美丽花朵不仅“广州种植”还要“广州研发”;提升基础设施,向农业机械化自动化迈进;助推“百千万工程”走深走实,持续为乡村振兴注入新动能。



## 第31届广州园博会 本周日开幕

第31届广州园博会将于2月4日与公众见面

文/羊城晚报记者 孙牧 通讯员 林园轩 图/羊城晚报记者 陈秋明

作为2024年春天国内的首个大型园林花事盛会,第31届广州园博会将于2月4日正式开幕。据悉,本届园博会以“花容粤貌 多彩湾区”为主题,设置了白云山主会场与市儿童公园、广州兰圃、流花湖公园三个分会场,每个会场均因地制宜定制了“专属特色”。

本届园博会还创新性地引入了“AI打卡”游玩体验,观众可于白云山西门、白云山南门、云台花园大风车、儿童公园大青龙作品等四个园区标志物入口,扫码领取独一无二的“AI明信片”。此外,游客还可以沿着“行运一条龙”的游玩路线,探寻暗藏作品角落的神秘打卡点,领取园博会期间限定的明信片与文创印章,还能抽取线上红包、领取春日礼物。

本届园博会将一直持续至2月25日。



白云区展园作品《白云红棉开,枢纽通未来》

云台花园10万株郁金香绽放

## 在穗过年人数较大幅度上升 广州多方部署做好春节保障

羊城晚报记者 李焕坤 鄢敏

年味渐浓。龙年春节,广州市共设16个迎春花市,推出2500余场迎春文旅活动,举行千人以上大型活动共5宗21场次……丰富的文旅节目擦亮“广州过年 花城看花”招牌,吸引八方来客。据统计,今年春节期间在穗过年人数较去年有较大幅度的上升。多家旅

游电商平台显示,广州上榜国内旅游热门目的地和外国游客向往的国际旅游目的地。广州将如何做好春节保障工作?2月1日,广州市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,多部门联合发布2024年春节保障工作情况。

## 新增两场无人机表演

民游客可以在花城广场和一江两岸观赏。

李若岚提醒,为了保证活动安全顺利,无人机飞行表演期间,警戒区范围内将实行管控,海心沙岛将短暂封闭,地铁APM海心沙站、大剧院站、海心沙西区码头、海心桥至猎德桥之间江面,将采取临时管控措施。请广大市民游客提前预约,并查询公安部门的出行指引,听从现场工作人员疏导,安全文明观看演出。“未来几天,我们

将通过广州发布和广州市文化广电旅游局、城投集团等官方平台,发布观演指引,敬请大家期待。”

市工业和信息化局一级调研员(市管)韩国旭补充,已会同运营商针对白鹅潭、海心沙等烟花汇演、无人机表演等人流密集场所开展前期资源核查、线路巡检工作。“目前,白鹅潭附近网络可容纳人数超过50万人,海心沙附近网络可容纳人数超过20万人,基本能满足活动需求。”

## 地铁“延时”公交“加班”

急调度。

地铁方面,从2月1日起至2月9日(除夕)期间,二号线嘉禾望岗往广州南站方向,提前半小时运营;节后高峰时段,根据客流分段延长部分地铁线路服务时间,其中2月15日至17日(正月初六至初八)二、七号线延长至次日凌晨2时,其间,0时30分至2时开行从南站始发的大站快车。

公交方面,开行24条春运临时加班公交线路,并根据广州南站夜间高铁列车开行情况,动态延长广州南站10条夜班公交线路服务时间至末班高铁到达后20分钟。

出租车方面,高峰期间每天安排800台至1200台保障运力,保障各重

点枢纽站夜间疏运。协调网约车平台加大信息推送力度,鼓励网约车司机前往枢纽站接单。“广大旅客如遇到非法营运、拒载、不合理收费等行为时,及时拨打‘12345’投诉举报,我们将逐一核查,依法严肃处理。”张夜说。

此外,花市期间(1月29日至2月10日)将加密行经中山五路、天河路等花市周边公交线路的班次,延长夜10路等20余条花市周边公交线路的服务时间至花市收市;除夕日地铁全路网延长运营服务时间1.5小时。同时,2月6日至9日,开行海珠湖、云台花园等热门景点和商圈的多条定制公交线路,保障市民多元化出行。

# 广州市越秀区人民检察院：融合履职，汇聚未成年人检察越秀品牌效应

文/图 张豪 越检宣

私人影院、文具盲盒、电竞酒店等文化娱乐在涉未成年人保护领域有哪些监管规定?哪些政府职能部门应当承担起相应监管职责?这些问题在广州市越秀区人民检察院创新设立的未成年人公共利益“清单”制度中得到解答。

近年来,越秀区检察院不断加大未成年人保护力度,打造涉“未”公共利益清单项目、“法德童行”等未成年人检察工作品牌,形成未成年人检察越秀品牌矩阵,先后获评全国青少年维权岗、广东省巾帼文明岗等多项集体荣誉。



越秀区检察院检察官走进东山街道为学生开展法治嘉年华活动

## “清单”问诊直击涉“未”公益保护“痛点”

聚焦涉未成年人保护痛点、难点问题,越秀区检察院探索建立涉“未”公共利益清单(以下简称“清单”)项目,能动履职促进涉源综合治理。

据介绍,2023年以来,越秀区检察院针对办理的刑事案件中发现的可能损害不特定多数未成年人公共利益的情形,积极开展行政公益诉讼工作,堵塞管理漏洞。

“清单”以涉“未”公益诉讼案件办理为依托,聚焦未成年人喜爱的潮流文化和热点事件,提取涉“未”行业监管规范130余项,明确行

## 擦亮“法德童行”未成年人检察工作品牌

2022年1月29日,越秀区检察院和洪桥街道办事处签署“法德童行”未成年人保护工作结对共建协议,洪桥街道未成年人保护工作站应运而生。

据了解,该工作站旨在加强普法教育,发动律师参与公益法律服务,开通未成年人法律援助“直通车”;引领全社会未保风尚,依托党群服务平台开展系列活动,组建志愿队伍,为有需要的困境儿童开展探访慰问、成长支持、微心愿圆梦等个性化、精细化服务,营造全社会参与氛围。

“未成年人保护法治教育归根结底就是要走进机关、下到街道,我们的‘法德童行’普法创新项目,去年在洪桥街道未成年人

保护工作站是一次成功尝试,今年会和更多的街道未保站点合作,实现未成年人综合司法保护全覆盖。”越秀区检察院检察官苏伊凡表示。

近年来,越秀区检察院的“法德童行”工作品牌深入街道、社区、学校,开展形式多样、丰富多彩的法治活动140次,覆盖群体43万人次,广受好评,逐渐形成线上线下多维度未成年人保护体系。

接下来,越秀区检察院将认真落实“最有利于未成年人”原则,坚持“高质效办好每一个案件”,持续促进家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”走深走实,以更加有力的检察工作服务保障未成年人安全健康成长。